

浦东新区高桥镇妇联、家长、学校联动开展社区孩子教育活动 “和谐家庭 智慧父母”助力孩子健康成长

申·社区



【视点】日前，高桥镇妇联开展“和谐家庭·智慧父母”主题系列活动，该活动联合家长与学校，共同为孩子的健康成长助力。镇妇联这一活动的开展受到社区居民和学校双方的赞同。据了解，在活动项目实施过程中，高桥镇妇联还结合各个不同学校，不同年龄学生举行不同方式的教育活动，居民们认为，镇妇联牵头举办的这些活动，把家长和学校的沟通，变得更正式、更有力，从而更有利于对孩子的教育。居民们对镇妇联感谢的同时，希望镇级层面多举办有益于社区和谐、家庭幸福的活动。

申城健身苑点达 9432 个 今年建 50 条健身步道

今年，市政府实事工程将建设 50 条百姓健身步道、新建和改建 50 片有灯光的社区公共运动场。日前举行的 2015 年上海市群众体育工作会议，为全民健身勾勒新蓝图。

2015 年，上海市将建设 50 条百姓健身步道、新建和改建 50 片有灯光的社区公共运动场，并积极推进公共体育场馆公益性开放。灯光球场的改建，将为白领下班后的健身提供便捷。2015 年上海群众体育工作将着力增强市民体质，扩大体育人口，提高专项水平，促进体育消费。

2014 年，上海市公共体育设施建设方面超额完成市政府实事工程任务。全年新建百姓健身步道 63 条，百姓健身房 21 个，区级市民体质监测中心 4 个。各区县还建成 352 个社区健身苑点、31 处 100 片社区公共运动场、6 个百姓游泳池。截至 2014 年底，全市已有社区健身苑点 9432 个、社区公共运动场 355 处 886 片场地、百姓健身步道 264 条、百姓健身房 117 个、百姓游泳池 34 个，农民体育健身工程 1033 处、区级市民体质监测中心 17 个。此外，在崇明陈家镇试点建设完成首期 23 公里的自行车健身绿道。

建好身边的场地，办好身边的活动。去年的市民体育大联赛开展各类竞赛 3810 场，吸引近 148 万市民，今年的大联赛将扩增参赛项目，继续发挥体育社会组织的积极性，提升社会化办赛效果。为进一步提高市场配置资源水平，体育部门将大力发展自行车、水上运动、登山攀岩、射击射箭、冰雪运动等市民喜爱的项目。

上海暂不考虑 居民生活垃圾收费

全国一些城市开始对居民生活垃圾收费，上海是否会效仿？在日前举行的上海市新闻发布会上，市绿化和市容管理局总工程师唐家富明确表示，上海近期不会出台针对居民生活垃圾收费的措施。

唐家富表示，针对居民生活垃圾收费的研究一直在进行，上海如果要对居民生活垃圾收费，可能会借鉴我国台北等城市的做法，将上海的生活垃圾收费与生活垃圾减量工作进行挂钩。挂钩后，生活垃圾产出少的居民，需要交纳的费用也会相应减少。不过他强调，目前上海还有三分之二的居住区域未实行垃圾分类，在这种情况下，如果对少部分人严格按照垃圾分类执法，会产生执法不公平现象，所以目前暂时没有马上对居民生活垃圾进行收费的考虑。

一种观点认为，收费可以促进垃圾分类措施的推行。对此，唐家富不认同。他表示，单纯收多少钱，不是上海推进垃圾处理的主要目的，上海还是主要通过激励手段，引导大家养成良好的行为习惯。

目前，监管部门正在积极拓展“绿色积分”可以兑换的物品资源，比如节能灯、有线电视付费节目点播权、公共事业费用抵扣等。“希望更多的市民开设自己的‘绿色账户’，形成规模就能吸引更多的商家，提供性价比更高的兑换服务。”

发布会透露的数据显示，截至 2014 年底，上海已实施垃圾分类的场所累计总数已超过 1.1 万个，覆盖居住区 280 万户。上海依托商业服务、社区、机关等网点，已在浦东、长宁、静安、杨浦等区共设置了 2023 个专用电子废弃物回收箱。

在高桥中学 建立家、校沟通平台

日前，高桥镇妇联“智慧父母·和谐家庭”项目负责老师来到高桥中学，与家委会与教师一起共同为创设家校联合的创新平台出谋划策。

活动以沙龙座谈的形式进行，镇妇联项目合作方代表、家庭教育专家在开场前做了问题调查，结果发现孩子家长中“每月看一本书”的只有 8 位，“每天有半小时和孩子沟通”的只有 3 位。这样的结果说明了许多问题：家长们都期待自己的孩子能够上进，学业有成，但忽视了家长是否能够以身作则。

作为高中年龄段的孩子，最关键的是情感的教育，亲子之间的沟通弥足珍贵。一项权威机构的调查结果显示，高中年龄段孩子有真心话想要述说的对象，排在第一位的不是家长，也不是老师，而是和自己关系比较好的异性，家长只是排在第五位。调查结果揭示了这样一个现实，家长很想走进孩子的心，但孩子却不想让他们走进自己的心。这样的矛盾是否可以解决？

“智慧父母·和谐家庭”项目组认为，建立家校联合平台的一个首要任务，就是通过科学的方法，传递先进的教育理念，帮助家长能够走进孩子的内心。家校联合平台的另外一个功能，就是帮助孩子们建立正确的情感，特别是健康的性教育，高中阶段的孩子正是青春期懵懂的时期，急需成人世界的引导。建立这样一个家校联合平台就是要形成合力，帮助孩子们建立一个健康的交流通道，既不是压抑又不是放纵的安度这段宝贵时光。

活动中，几位家长提出了自己面临的困惑和难题。一位高二的家长提到，自己的孩子学习没有动力，很无助不知道是否可以自己在平台中解决？另一位妈妈提到：孩子现在高一，性格上越来越叛逆，学习也越来越不好了，真着急。而老师也向家长提到，有一位学生的家长打电话来问，为什么自己的孩子考试总

是不好？老师认为，学生的问题就是出在家长逼着孩子学习，根本没有学习的意愿，但不知道怎么和那位家长沟通。

针对这些问题，“智慧父母·和谐家庭”项目组还将整合家长、老师以及第三方机构的共同力量，运用科学的家庭教育理念指导家长为孩子树立正确的学习方向与目标，提升学习动力。这些问题将会作为后期家校联合平台开展工作的很重要的问题，一个一个着力解决。

“智慧父母·和谐家庭”活动以教育项目形式，促进了高桥中学家长、老师以及第三方机构联合平台的建立，这在高桥中学还是首创。这一有利于家、校沟通的平台建立，使学校满意，家长也开心。

绘本进课堂 真情暖心房

“绘本进课堂，真情暖心房”，是高桥镇妇联“和谐家庭·智慧父母”项目为青春期孩子们特别设计的情感教育系列活动的首次活动。

不久前，上师大高桥实验中学初一年级近百名学生们享受了一场暖暖的“心灵鸡汤”。“和谐家庭·智慧父母”项目组聘请一位特别的老师——来自台湾的故事妈妈黄欣雯老师，为孩子们带来了一份特别的礼物——两本看似普通的绘本，却给孩子们解答了在成长过程中遇到的疑惑。

活动中，项目组聘请来的黄老师给学生发了第一个绘本叫《女巫温妮》。并讲了女巫温妮的故事：女巫温妮特别喜欢一种颜色就是黑色，她住在一座黑色的房子里。房子里一切都是黑乎乎的。糟糕的是，温妮的小猫小波也是黑色的。温妮打算用一点点小魔法，让自己能一直看得见小波，于是小波身上的颜色一会变成了绿色，一会变成彩色。故事结束后，黄欣雯老师让孩子们思考喜欢与爱有什么区别？男生和女生在黄老师引导下展开了积极的讨论，孩子们从一开始的拘谨到后面的活跃，到最后的妙语连珠。通过绘本启发思考，让孩子

透过故事的情境，明白人际关系中的尊重态度；延伸讨论故事中的互动情节，深刻省思喜欢和爱的区别。

第一节课持续了 45 分钟，孩子们非常热情，急切渴望能够再有更多的信息，大家一致通过不要课间休息，直接进入第二个绘本故事《安的种子》。黄老师讲到故事中以本、静与安三个小和尚每个人都得到了师父传给他们的千年雪莲种子，三个人都希望种子能够在自己手中开花结果。绘本故事中的三个小和尚对待种子的不同，引导孩子们探讨，爱不能只考量自己，不能只从自己的立场考虑。孩子们通过对一个个问题的探讨，愈发明白真正的爱需要为自己和对方的幸福考虑，必须有对的时机、对的方式、对的环境，因此孩子自然明白现在还不是时候，现在是要为将来做准备。一个半小时的课程对孩子们来说还是太短，大家都感到意犹未尽，当欣雯老师离开校园的时候，孩子们集体在走廊上高喊：“谢谢老师，老师再见”，让整个校园充满暖意与爱意。

据了解，本次活动是高桥镇妇联“和谐家庭·智慧父母”项目为青春期孩子们特别设计的情感教育系列活动的首次活动。因为孩子的青春期是一个特别的时期，特别需要成人世界的引导。但是如何找到一条有效的途径去引导处于青春期的孩子们，让他们的情感能够得到正确的发展，这是当今时代的一大难题。高桥镇妇联“智慧父母·和谐家庭”项目本次活动的开展，得到了学生及老师们的一致好评，这也为后续活动的开展奠定了良好的基础。

记者 康晓芳 通讯员 黄群薇

